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	Seconde
	Evaluation
	NOM : 
	
	Prénom :
	



Document 1 : l’échelle de degré Brix (°B)

Il s’agit d’une unité utilisée en cuisine, essentiellement par les confiseurs. Elle sert à indiquer la quantité de sucre dans un sirop (mélange de sucre et d’eau). Ainsi, si on réalise un sirop en mélangeant 10g de sucre et 90g d’eau, on aura 100g de solution à 10°B.

Attention : bien qu’appelée « degré », cette unité n’a rien à voir avec les angles.

Dans un livre de cuisine, on trouve l’indication suivante : « Pour réaliser un sorbet, il faut un sirop entre 25 et 27°B. »














Document 2 : lien entre l’indice de réfraction et le degré brix d’une solution

























Document 3 : loi de Descartes pour la réfraction

Lorsqu’un rayon de lumière passe d’un milieu d’indice n1 à un milieu d’indice n2, l’angle d’incidence i et l’angle de réfraction r sont relié par la relation : 
n1 sin i = n2 sin r

L’indice de l’air est égal à 1,00










Document4 : Matériel mis à disposition
· Un laser.
· Un disque gradué en degrés sur lequel se trouve une cuve demi-cylindrique pouvant contenir un liquide.
· Un sirop (solution de sucre dans l’eau).






Travail :
À l’aide des documents et du matériel mis à votre disposition, proposer un protocole, puis le mettre en œuvre  afin de savoir si le sirop qui a été fabriqué peut servir pour réaliser un sorbet.

 Bonus pour les plus rapides : quelle masse de sucre et d’eau a-t-on mélangé pour réaliser le sirop ?





Le sirop qui a été fabriqué peut-il servir pour réaliser un sorbet ?



Réaliser l’expérience, noter vos résultats et les calculs éventuels :








[image: http://sofia.medicalistes.org/spip/IMG/png/600px-Panneau_attention-svg.png]Appeler le professeur pour faire valider vos mesures ou en cas de difficulté.
Protocole proposé :














[image: http://sofia.medicalistes.org/spip/IMG/png/600px-Panneau_attention-svg.png]Appeler le professeur pour faire valider votre protocole ou en cas de difficulté.


























































Informations pour le professeur :
Avec une solution à 300g/L en saccharose :

	i
	r
	sin r
	sin i
	

	0
	0
	0,00
	0,00
	

	10
	7,5
	0,13
	0,17
	

	20
	14,5
	0,25
	0,34
	

	30
	21,5
	0,37
	0,50
	

	40
	28
	0,47
	0,64
	

	50
	34,5
	0,57
	0,77
	

	60
	39
	0,63
	0,87
	

	70
	43
	0,68
	0,94
	

	80
	46
	0,72
	0,98
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Aides possible :

	Protocole à suivre pour la mesure de i et r:
· Placer la cuve contenant le sirop sur le rapporteur rotatif.
· Aligner le laser selon la normale (sur la graduation 0°)
· Choisir un angle d’incidence (par exemple 50°) et mesurer l’angle de réfraction correspondant.




	Protocole complet :
· Placer la cuve contenant le sirop sur le rapporteur rotatif.
· Aligner le laser selon la normale (sur la graduation 0°)
· Choisir un angle d’incidence (par exemple 50°) et mesurer l’angle de réfraction correspondant.
· A l’aide de la 2e loi de Descartes, déterminer la valeur de l’indice de la solution :  
· À l’aide du document 2, déterminer la valeur du degré Brix du sirop.




	[image: C:\Users\Philippe\Dropbox\20131217_141708.jpg]Lecture de i et r sur le demi-cylindre :



	
Lorsque i  = 50°, r = 34,5°




	
n =  = =  = 1,35




Evaluation :

	Compétence
	Niveau validé

	Analyser
	A : l’élève propose un protocole permettant d’arriver au résultat

	
	B : l’élève a eu besoin d’un peu d’aide pour pouvoir proposer un protocole complet

	
	C : l’élève a eu besoin de beaucoup d’aide pour pouvoir proposer un protocole complet

	
	D : le professeur fourni le protocole à l’élève

	Réaliser
	A : l’élève réalise la mesure correctement

	
	B : l’élève a eu besoin d’un peu d’aide pour positionner correctement le dispositif, ou a mal lu les valeurs des angles.

	
	C : l’élève a eu besoin du professeur pour faire une mesure correcte

	
	D : le professeur a donné un couple d’angles i et r à l’élève

	Valider
	A : l’élève arrive à un résultat cohérent avec ses mesures

	
	B : l’élève a eu besoin du professeur pour arriver au résultat (calculatrice mal paramétrée, erreur de calcul…)

	
	C : l’élève a eu beaucoup de mal à mener à bien les calculs. 

	
	D : Le professeur a donné la valeur du °B de la solution







	
	
	Nom :
	 
	Nom :
	 

	
	
	Prénom :
	 
	Prénom :
	 

	 compétence
	Coefficient 
	Niveau validé
	Niveau du domaine de compétences

	
	
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D

	S'approprier
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Analyser
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Réaliser
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Valider
	2
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Communiquer
	0
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Note
	 / 20
	 
	 





	Analyser
	A

	Réaliser
	A
	B
	C
	D

	Valider
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D

	note
	20
	18
	16
	15
	18
	17
	15
	13
	16
	15
	12
	11
	15
	13
	11
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Analyser
	B

	Réaliser
	A
	B
	C
	D

	Valider
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D

	note
	18
	17
	15
	13
	17
	16
	13
	12
	15
	13
	11
	10
	13
	12
	10
	8

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Analyser
	C

	Réaliser
	A
	B
	C
	D

	Valider
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D

	note
	16
	15
	12
	11
	15
	13
	11
	10
	12
	11
	8
	7
	11
	10
	7
	6

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Analyser
	D

	Réaliser
	A
	B
	C
	D

	Valider
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	C
	D

	note
	15
	13
	11
	10
	13
	12
	10
	8
	11
	10
	7
	6
	10
	8
	6
	5



indice de réfraction en fonction du degré brix
indice	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40	42	44	46	48	50	60	70	80	1.3332999999999999	1.3344	1.3359000000000001	1.3372999999999999	1.3388	1.3403	1.3418000000000001	1.3432999999999999	1.3448	1.3463000000000001	1.3478000000000001	1.3509	1.3541000000000001	1.3573	1.3606	1.3638999999999999	1.3672	1.3706	1.3741000000000001	1.3775999999999999	1.3812	1.3848	1.3885000000000001	1.3922000000000001	1.3959999999999999	1.3998999999999999	1.4037999999999999	1.4077999999999999	1.4117999999999999	1.4158999999999999	1.4200999999999999	1.4419	1.4654	1.4905999999999999	° B

indice d'une solution sucrée

indice de réfraction  en fonction du degré brix
indice	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40	42	44	46	48	50	60	70	80	1.3332999999999999	1.3344	1.3359000000000001	1.3372999999999999	1.3388	1.3403	1.3418000000000001	1.3432999999999999	1.3448	1.3463000000000001	1.3478000000000001	1.3509	1.3541000000000001	1.3573	1.3606	1.3638999999999999	1.3672	1.3706	1.3741000000000001	1.3775999999999999	1.3812	1.3848	1.3885000000000001	1.3922000000000001	1.3959999999999999	1.3998999999999999	1.4037999999999999	1.4077999999999999	1.4117999999999999	1.4158999999999999	1.4200999999999999	1.4419	1.4654	1.4905999999999999	° B

indice d'une solution sucrée

indice de réfraction en fonction du degré brix
indice	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40	42	44	46	48	50	60	70	80	1.3332999999999999	1.3344	1.3359000000000001	1.3372999999999999	1.3388	1.3403	1.3418000000000001	1.3432999999999999	1.3448	1.3463000000000001	1.3478000000000001	1.3509	1.3541000000000001	1.3573	1.3606	1.3638999999999999	1.3672	1.3706	1.3741000000000001	1.3775999999999999	1.3812	1.3848	1.3885000000000001	1.3922000000000001	1.3959999999999999	1.3998999999999999	1.4037999999999999	1.4077999999999999	1.4117999999999999	1.4158999999999999	1.4200999999999999	1.4419	1.4654	1.4905999999999999	° B

indice d'une solution sucrée

indice de réfraction  en fonction du degré brix
indice	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	12	14	16	18	20	22	24	26	28	30	32	34	36	38	40	42	44	46	48	50	60	70	80	1.3332999999999999	1.3344	1.3359000000000001	1.3372999999999999	1.3388	1.3403	1.3418000000000001	1.3432999999999999	1.3448	1.3463000000000001	1.3478000000000001	1.3509	1.3541000000000001	1.3573	1.3606	1.3638999999999999	1.3672	1.3706	1.3741000000000001	1.3775999999999999	1.3812	1.3848	1.3885000000000001	1.3922000000000001	1.3959999999999999	1.3998999999999999	1.4037999999999999	1.4077999999999999	1.4117999999999999	1.4158999999999999	1.4200999999999999	1.4419	1.4654	1.4905999999999999	° B

indice d'une solution sucrée

sin i = f (sin r)
sin i	0	0.13052619222005157	0.25038000405444144	0.36650122672429725	0.46947156278589081	0.56640623692483283	0.62932039104983739	0.68199836006249848	0.71933980033865108	0	0.17364817766693033	0.34202014332566871	0.49999999999999994	0.64278760968653925	0.76604444311897801	0.8660254037844386	0.93969262078590832	0.98480775301220802	sin r
sin i
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